

Иванка не би могла да има толкова много раждания преди тях.

- От публикуваната снимка на надгробния паметник на Филип Тотювата сестра - Рада Тодорова Пейчева, намиращ се в гробището на махала Караасаните, се вижда, че тя е родена през 1845 г.<sup>21</sup> Ако действително войводата е бил роден през 1830 г., трудно може да бъде обяснена такава голяма, петнадесет годишна разлика между ражданията на двете деца - Тодор и Рада. Не трябва да се забравя, че след Рада се раждат още две деца: брата Кольо (Никола) и сестрата Аглика. Разликата между тях и него би била още по-голяма.

- От смъртния акт на малкият му брат Никола се вижда, че той е починал в с. Острица, Беленска околия, Русенски окръг, на 12 февруари 1893 г. на четиридесет годишна възраст.<sup>22</sup> Оттук става ясно, че Никола е роден някъде около 1853 г. Дори да имаше грешка в цитирането на неговата възраст при написването на този акт, тя не би могла да бъде съществена. Актът е съставен в присъствието на по-големия брат на умрелия - Вълчо Тодоров, в качеството му на свидетел, което обстоятелство подсилва верността на данните в него. Така този документ отново потвърждава заключението, че е абсолютно нелогично рождената година на Филип Тотю да бъде 1830-та, а възрастовата разлика между децата от семейството да бъде толкова голяма. По силата на елементарната логика това би означавало, че Иванка Вълчева ражда децата си, когато е вече над 40-годишна, което при състоянието на медицината по него време е било особено рисковано.

В хода на мисли по отношение осветляването на въпроса за определяне точната година на раждане на Филип Тотю, е добре да се знае, че изнасянето с настоящия материал на посочените съображения съвсем не е самоцелно. Така например, когато става дума за началото на организираната четническа дейност на бележития войвода, в многобройната историческа литература, занимаваща се с неговата биография, има много бели полета. Независимо от това, че изследователи като Филип Симидов, а по-късно и Никола Ферманджиев боравят с голям по обем фактологичен материал, базиращ се до голяма степен на спомените на войводата, към настоящия момент все още не е ясно как се е родила и развивала тази дейност в ранните години на героя. В цитираната автобиография на Филип Тотю<sup>23</sup> този въпрос е засегнат доста фрагментарно. От посочения документ не може да се изгради ясна представа как в хода на годините се е развивала хайдушката дейност на войводата. От друга страна, направените по-сетнешни изследвания на връзките на Филип Тотю с неговия пръв учител по хайдутство - цепенанския войвода Бойчо, са частични и непълни. В тях не се уточнява и времето, когато той е „чиракувал“ при него. Също толкова неясно е описана в тях и дружбата между Филип Тотю и шипченския хайдутин Пеньо Чернев. Тази връзка също не е датирана задълбочено. Неточностите в описанието и датировката на различните етапи от живота на войводата идват до голяма степен от неправилното, вече твърдо прието и трайно залегнало във всички по-късни изследвания, определение за годината на неговото раждане - 1830 г., вместо действителната рождена година -